Capitulo 0

Preliminares

Los ejercicios indicados con (*) son los sugeridos para trabajar en esta semana. Los demas ejer-
cicios son complementarios (se puede elegir algin ejercicio para hacer de manera opcional).

0.1. Ecuaciones e inecuaciones

1. (*) Expresar en forma reducida cada uno de los siguientes nameros:

o GIENE o GG o GE6

1 1\ 1 3/(2 4 1 1 1 4
—+2 )+ on) 2(2-1)-2 2_ 11 (— —)4——
8) 5(2+3)+6 ) 5(3 ) 3 1 r3t N \3%3)43
1 1\3 1 2\3 2 3\ 1 23
0 (3+3) 0 (5-3) ™ 5+3) 0 (3+3)
2. (*) Calcular:
2 1 ZH 1+2‘ ) ‘1 2‘ (1+2 9 ‘1 1 1 1‘
3 5 35 3 5 35 2 3 45
3 ] 31 5 1 5 6! 4!
Dogts 9 55 oty 9 gty
3. (*) Calcular:
5 )2 5 5 k 5 k
2 (-1) (-1)
a) [;k] b) ;k ) ; > d) ; >
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3 k > k+1
o |Jex+n n ]2 o [/
k=1 k=0 k=1
4 i 4 i 4 i
h) Z[ 2(k+1)] i) Z[]_[k] i) ]_[(Zk]
i=1 \ k=1 i=2 \ k=1 i=2 \ k=1

4. (*) Para cada par de numeros determinar cudl es mayor

150
a) 15; V220  b) <3 275 ¢) 15% 10°

d) sin(2); 2 e log(2);2 f) €% 2

5. (*) En la figura se muestran sobre la recta real los puntos 0, 1, V10, cos(1), cos(3), e. De-
terminar cual punto corresponde a cada valor.

6. Determinar la tercera cifra después de la coma de los siguientes niumeros

1 1 1 1 1 1 1
a) — by = c) — d —-= e) ———
6 7 15 6 9 9 5
0.2. Polinomios
1. (*) Calcular las raices de los siguientes polinomios:
a) x>-3x+2 b) x*—6x+9 ) x*+1 d) x*+6x+4

e) (xz—l)(x2—6) f) (x2+2x+1)(x2—4x+3) g) x(x—-1)(x+2)(x—-3)
h) x%-4 i) x0-x>-2 i) x10—4
k) x*-2 ) x*—x*-2 m) x%-2
2. (*) Calcular las raices de los siguientes polinomios:

a) P(x)=x3+2x.
b) P(x)=2x>+7x*+ 6x.

¢) P(x) = x3 —x% — 4x + 4, sabiendo que 1 es raiz.
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3.

0.3.

1.

2.

W

S

5.

@)

d) P(x)=8x3+14x%—5x—2, sabiendo que % es raiz.

Polinomio de interpolacion (I)

Fijos n puntos del plano (x1,91),..., (x,,¥,) con x; # x; si i # j, el polinomio de interpo-
lacion por estos puntos es el polinomio de grado n—1 que pasa por estos n puntos. En
particular este polinomio se puede usar para aproximar funciones (tomando n puntos de
la forma (x, f(x))). Una aplicaciéon estandar para este polinomio es la aproximacion en el
calculo de integrales.

Calcular el polinomio de interpolacion para la funcién 15—2 en los puntos —2,0,2
+Xx

Calcular el polinomio de interpolacién para la funcién v/x en los puntos 1,4,9. Repe-
tir para 0,1,4,9. No es necesario realizar las cuentas “a mano”, simplemente plantea el
sistema a resolver y luego utiliza algin software para obtener el polinomio de forma
explicita.

Geometria

(*) En cada parte, determinar la ecuacion de la recta que pasa por los puntos menciona-
dos.

a) (1,4),(41) b)) (2,-3),(-21) ¢ (43),(-53) d) (3,5),(510)

(*) En cada parte, determinar el centro y el radio de la circunferencia en cuestion.

a) 3x*+3y°-18p+18=0 b) x*-2x+p*+2p-2=0

En cada parte, determinar la ecuacion de la circunferencia que pasa por los puntos
P,Q,S.

a) P=(0,-1),Q=(4-1),5=(2,3) by P=(1,4),0=(43),5=(52)

En cada parte, determinar el centro, ejes y los diametros mayor y menor de las siguientes
elipses.
2 2_a_ 2 2_ = _
a) x“—2x+4y°-3=0 b) 4x°-8x+y°-5=0

Determinar el eje de simetria de las siguientes parabolas.
a) x*+2x-5=v b) 3x°+5x-7=v ) x*—6x+15=7y
Calcular el area de los triangulos determinados por las siguientes ternas de vértices.
a) A=(2,2),B=(7,2), C=(45) by A=(1,1), B=(1,6), C=(47)

c) A=(1,1), B=(5,2), C=(3,5) d) A=(2,1), B=(6,3), C=(4)5)
e) A=(1,1),B=(53), C=(7,6) f) A=(1,1), B=(11,5), C=(8,2)
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0.4. Aplicaciones

(*) Hacer una de las partes.

1. Concentraciones

a)

Se tienen 2 tazas de capacidad 200 ml, la primera con 150 ml de café y la segunda
con 150 ml de crema.

Se quita una cucharada a la de crema y se la vuelca en el café, luego se revuelve bien
hasta que se disuelva.

Por ultimo se toma una cucharada de la taza con esta solucién y se la vuelca en la
taza con crema.

¢Hay mas café en la primera taza o mas crema en la segunda?

La regulacion de rotulados de alimentos actual en Uruguay esta regido por el decre-
to N 246/020. Por ejemplo, una bebida debe presentar el logo de exceso en aztcares
si tiene mas de 3g de azuicar agregado cada 100ml.

Una empresa de bebidas gaseosas tiene en su catalogo una bebida cola comun, que
tiene una cantidad de azucares agregados de 22g cada 200ml y una version sin
azucares agregados.

EXCESO EXCESO EXCESO EXCESO

GRASAS )
SATURADAS SOoDIO AZUCARES

MsP MSP

GRASAS

La empresa decide crear una nueva version de estas bebidas mezclando comun y sin
azucares, de forma que no deba tener el etiquetado de exceso en azucares. ;Cuanto
es lo minimo que se debe agregar de bebida sin aztcar a un litro de bebida comun
para cumplir los requisitos?

2. Descuentos y porcentajes

a)

Juan decide comprarse un celular nuevo, luego de ver distintos modelos selecciona
su favorito. Dos casas de telefonia, Alfa y Bravo venden ese celular a U$S 900.

La casa Alfa, al entrar en su semana aniversario, decide hacer un descuento del
20%. Sin embargo, la casa Bravo decide no quedarse atras y realiza un descuento
del 40 %. Para no perder clientela, Alfa decide realizar un nuevo descuento del 20 %.

:Doénde deberia comprar Juan su celular?

Si usted es un mayorista que compra un producto en $20, ;a cuanto debera venderlo
para obtener una ganancia del 15% de su precio de venta?
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c) Un Shopping decide quitar el IVA a todos sus productos, realizando un descuento
del 18.03 %. Sin embargo el impuesto IVA aumenta en un 22 % el costo del producto.
¢+Es esta una publicidad enganosa?

18.03% OFF

VIERNES 23 - SABADO 24 - DOMINGO 25

3. Dimensiones

a) Una empresa vende una bebida chocolatada en envases de 4,0x6,3x10,5 cm. Calcule
la capacidad del envase. Sabiendo que la cantidad de bebida por producto es una
capacidad estandar, determinela. Determine algin modelo de caja para transportar
10, 18 y 50 unidades. Compare con sus comparfieros.

b) Se desea embaldosar una habitacién de 4m?. Si cada baldosa mide 20cm? de la-
do. ;Cuantas baldosas se necesitan como minimo? Calcular para el caso de que la
habitacion sea de 2 metros de lado y el caso de que sea de 1 por 4.

Repita el ejercicio para una habitacion de 4,5m?. Es decir, calcule cuantas baldozas
minimo se necesitan. ;Qué ocurre si la habitaciéon mide 1,5m por 3m? ;Y si mide
Im por 4,5m?

0.5. Logica

1. (*) En este ejercicio no importa si las frases son falsas o verdaderas.

a) Negar, sin usar la palabra "no", las siguientes afirmaciones:
1) Ningiin x € R cumple que x> = —1.
2) Algiin juego de comedor trae menos de 3 sillas.
3) Todos los hombres son inmortales.

b) Dar el reciproco y contrarreciproco de las siguientes afirmaciones:
1) Si tu casa estd pintada de blanco, gastas menos energia que el promedio.
2) Si el piso estd mojado es porque llovid.
2. ;Dénde esta el error en la siguiente “demostracion”?

Sea x =y, entonces

x?=xy
xz—yzzxy—y2
(x+y)(x-y)=p(x-y)
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X+y=y
2=y
2=1

3. (*) Un ejemplo, una prueba.
Probar que las siguientes igualdades son falsas:
1 11 1+ab

2_ 2.2 T,z
a) (a+b)*=a“+b b) - a+bcona,b>0 c)

d) Va2+b2=a+bcona,b>0 ¢ Vad+b3=a+b ) Vat+b*=a®+b>

4. La nina de los ojos azules.

=1l4aconab>0

Se esta creando una nueva inteligencia artificial (IA) y se le presenta el siguiente proble-
ma:

Programador - El sefior Juan tiene 3 hijas ;Puedes decirme sus edades?
IA - Necesito mds datos.

Programador - El producto de sus edades es 36 mientras que su suma es la cantidad de ven-
tanas de este edificio.

IA - Conozco ese niimero pero necesito mds datos.
Programador - La hija menor tiene los ojos azules.
Luego de esta tltima informacién la IA da la respuesta correcta.

Determinar las edades de las ninas.

0.6. Funciones

1. (*) En la imagen se muestran los graficos de las siguientes funciones:

x, xV/3, log(x), e*, cos(x), sin(x)
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Determinar cudl es el grafico que le corresponde a cada funcién.

2. (*) Determinar las raices de las siguientes funciones en sus dominios correspondientes.

a) sin(x) b) cos(x) c) tan(x) d) e e) Vx f) log(x)

0.7. Complementarios

1. Ternas pitagoricas

Una terna de numeros (4, b, c) se dice pitagorica si (a,b,c) € N3 y a? + b? = 2. Por ejemplo
(5,12,13) es una terna pritagorica.

a)

d)

Encontrar el segundo punto de interseccion, diferente de (—1,0), de la circunferencia
de ecuacién x?+y2 = 1 con la recta de ecuacién y = (x+1)/2. Haciendo denominador
comun de sus coordenadas, verificar que la suma de los numeradores al cuadrado da

el denominador al cuadrado. Es decir, si el otro punto de interseccion es Q = (%, %),

entonces (4, b, c) forman una terna pitagorica.
Considere ahora la recta de ecuacién y = %*(x+1) con m, n naturales positivos. Hallar
Q, el otro punto de interseccion con la circunferencia x> + y? = 1. Probar que las
coordenadas de Q son racionales.

b
c

Probar que si un punto de coordenadas racionales Q = (%, ) pertenece a la circun-

ferencia, entonces (a,b,c) es una terna pitagorica.

¢Se te ocurre como generar todas las posibles ternas pitagoéricas (a menos de multi-
plos)?

En la pagina de EVA (dentro de la pestaiia Capitulo O: Preliminares) se encuentra una visua-
lizacion geométrica de la parte b del problema de ternas pitagoricas.

2. Fracciones Egipcias

Los antiguos Egipcios escribian todas sus fracciones como suma de fracciones de nume-
rador uno, y ademas no se permitia repetir el mismo denominador en una suma. Por
ejemplo

1+1
2 4

era una manera valida para escribir 3/4 para ellos pero

+

| =
N =

no era una manera valida de escribir 2/7.

a) Escribir 8/15 “como en antiguo Egipto”.
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b) Escribir 2/7 “como en antiguo Egipto”.

c¢) ¢Podés divisar un método para encontrar la expresiéon Egipcia de una fraccién cual-
quiera?

3. Fracciones continuas

Las fracciones continuas sirven, entre otras cosas, para dar aproximaciones racionales
buenas de ntimeros irracionales. Mientras que dar una aproximacion de un irracional
a partir de un namero decimal da por lo general una aproximacion “lineal” de este (es
decir, la distancia depende linealmente del denominador). Las fracciones continuas dan
una aproximacion cuadratica en funcién del denominador.

Usemos la notacion [2;1,4,3] para denotar la fraccion 2 + 1;1 Salvo el primer valor

4+1
3
(que puede ser entero), el resto son naturales.

a) Muestre que si [ay;ap,a3] < [by;by,b3] con 1 < a; < by entonces [a;a;,a,,a3] >
[a;bl,bz,b3].

b) Expresar 1,1/2,3/10, 3/100 como fracciones continuas.

4. Polinomio de interpolacién (II)

Calcular el polinomio de interpolacion de f en lo siguientes casos:

a) f(x)=¢e*, por los puntos 0,1,2

b) f(x)=sin(x), por los puntos -7, 0, 7t
¢) f(x)=cos(x), por los puntos —1,0, 1t
d) f(x) =sin(x), por los puntos —%,0, &
e) f(x)=cos(x), por los puntos —%,0, &
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